

■“精准助企促发展”系列报道

查得少 管得好

遂昌“综合查一次”助力企业减负

本报讯(记者 张李杨 朱敏 通讯员 黄绮贤 刘明明)昨日,随着语音播报声完成,浙江佳禾竹业科技有限公司的安全员钟震在手机上确认完最后一项检查内容。过去需要应付多个部门轮番检查,到如今只需1个多小时就完成了安全生产、消防设施等多个事项的联合检查。这样的变化正在遂昌县800余家企业上演——截至今年5月底,当地涉企行政检查次数同比下降38.26%,累计减少扰企检查139户次,涉企联合监管实施率达79.18%,真正实现了“查得少、管得好”的双赢目标。

今年,遂昌纵深推进“综合查

一次”机制,全面规范涉企行政检查,重点破解多头检查、重复检查难题。通过“计划+备案”模式,系统梳理1112项本地检查事项,整合生成71个涉企检查场景,创新推出“一表通查”,将原先分散在30个部门的检查项目整合为一张动态调整的联合检查清单。

现在企业迎接检查时,由多部门组成的联合检查组一次性完成安全生产、违建排查等所有待检事项的“全面体检”,真正落实“进一次门、查多项事、一次到位”。

检查合并、频次降低,监管强度是否会“缩水”?遂昌县综合行政执法局执法人员李东介绍,他

们依据800余家工业企业的日常检查问题发现率、处罚频次、投诉举报频次等关键数据,将企业划分为四个风险等级名录。高风险企业强化监管(如季度查),低风险企业则降低检查频次(如年度查)。这种精准画像确保了监管资源高效投放,高风险精准聚焦,低风险无事不扰,从机制上保障了“查得少”也能“管得好”。

检查方式的转变带来企业获得感的提升。“以前各部门轮番检查,企业疲于应对。现在优化整合到一块查,查一次,迎检负担轻了,整改也更高效,让我们有更多精力投入到生产中去。”钟震的感

受代表了众多企业的心声。检查人员依托“大综合一体化”数字应用,现场记录问题、量化评分生成“体检报告”,企业线上确认反馈,形成“审批—监管—整改—监督评价”全流程闭环,效率与透明度双提升。

遂昌县综合行政执法局副局长沈强表示,将持续深化年度检查计划、检查标准、检查执行“三统筹”机制,并全面推广“企业自主体检服务舱”,引导企业自查高频违法事项、预约专家指导,推动监管模式从“被动受检”向“主动自查”深化,做好改革“后半篇文章”,持续优化法治化营商环境。

全市党委和政府秘书长办公室主任会议召开

本报讯(记者 刘焯恒)6月20日,全市党委和政府秘书长办公室主任会议召开,深入学习贯彻习近平总书记对全国党委和政府办公厅工作的重要指示精神、考察浙江重要讲话精神,贯彻落实全国、全省党委和政府秘书长会议精神,部署全市党委和政府办公室工作。

会议传达了省委办公厅专项工作会议精神,通报了全市信息工作,解读了“帮督一体”政务督查工作模式、公务接待有关政策,莲都区、缙云县、景宁畲族自治县、市发改委、市自然资源局作交流发言。

会议强调,全市党委和政府办公室系统要深入学习领会习近平总书记关于办公厅工作的重要指示批示精神,自觉把思想和行动统一到中央、省委和市委的决策部署上来,聚焦践行“五个坚持”、

落实“快稳准细实”要求,旗帜鲜明讲政治,心无旁骛讲担当、善作善成讲实干、严于律己讲纪律,不断增强做好新时代办公室工作的政治自觉、思想自觉和行动自觉。要聚焦主责主业,推动“抓落实”成为全市办公室系统的鲜明特质,强化统筹协调、参谋助手、督促检查、服务保障四大职能作用,积极担当、主动作为,推动各项决策部署一贯到底、落地生根,确保不偏向、不变通、不走样,以实际行动拥护“两个确立”、做到“两个维护”。要聚力打造让党放心、让人民满意的模范机关,争当凝心铸魂、护航大局、干事创业、亲清有为排头兵,争做绝对忠诚、善谋大局、助推发展、严于律己“四个表率”,再接再厉、埋头苦干,不断推动“三服务”工作再上新台阶、创造新业绩,努力为推动跨越式高质量发展建设共同富裕示范区作出新的更大贡献。

一根竹子的“72变”

(上接第一版)

2023年,国家发展改革委等部门印发《加快“以竹代塑”发展三年行动计划》,绘出了竹产业发展蓝图:2025年全国竹产业总产值突破7000亿元,2035年超过1万亿元。对此,季加贵尤其高兴:“三箭工贸的竹产品高附加值路线走对了。”

“以竹代木,竹材比木材生长快、成材早、用途广,能够一次培植、永续利用。以竹代塑,利用竹子生长快的特性,将它应用到原本由塑料制品占据的领域,以减少塑料使用;以竹代钢,已经在无人机支架等多领域获得应用,主要展现竹子美观、轻便和韧性等特点。”季加贵认为,在全球塑料制品市场如

此庞大的情况下,竹子也许不能完全取代所有塑料产品,但是能在某些领域产生更高价值的应用。比如竹材装饰的高铁车厢,具有更轻、更美观的优点,其抗挤压变形能力也更强。

“每生产1吨竹制品,就能替代3.5吨塑料制品,整个生命周期还可以减少4.8吨碳排放,确实是个相当可观的数字。”季加贵说,站在竹产业生态系统角度看,种植每公顷竹子的年固碳能力能达到12吨,是热带雨林的1.5倍,远远超过传统木材的吸碳能力。每根竹子的合理应用,都会为环境固碳尽一份力,和在生产过程中“耗费”碳资源的钢材、塑料相比,可谓是在原材料和生产过程

两头“固碳减排”。

一根竹子被赋予无限可能,目标是“引领全社会绿色转型”。为了让更多人明白竹材弯曲技术对竹产业现代产业体系的重要性,2024年10月20日,国内竹制品行业唯一一家竹材工艺应用科普馆——“曲天下艺术馆”在三箭工贸的厂区落成揭幕。

这座有关竹子的艺术馆,开馆当天请来了国际木材科学院院士吴智慧,国际竹藤中心、国际木材科学院院士王戈,国际标准化组织竹藤标准化委员会主席吕建雄,俄罗斯工程院外籍院士李延军,浙江农林大学教授钱俊共同为其揭幕。国内外业界大咖的到来,也代表了他们对三

箭工贸竹产业探索的赞同。

“我们非常感恩绿色发展的新时代,让竹材弯曲技术也能成为竹产业的‘新质生产力’。”季加贵在艺术馆开幕仪式上说,如果没有国家和地方党委、政府的重视,“曲天下艺术馆”不可能高朋满座。如果没有这个“以竹代塑”“以竹代木”“以竹代钢”的时代机遇,一根竹子也不会有今天的“72变”。

市政设施、家用汽车、高铁车厢、机场园区……千变万化而又富有绿色环保特色的竹制品,出现在国内越来越多的应用场景中。这根承载着创新与绿色的竹子,正在浙西南山区奏响产业升级的嘹亮乐章。

“即问即答+场景互动” 丽水税务云端直播间 实现征纳互动“零距离”

本报讯(通讯员 周雅楠 吕畅)“我是一家分公司的办税员,企业所得税需要办理汇总纳税,我应该怎么申请?”近日,在丽水市税务局最新一期新电子税务局暨数电发票技术与应用可视答疑直播间里,纳税人的提问刚出现在评论区,主讲人随即通过共享屏幕进行“互动讲解+分步演示”,这场创新交互式直播模式吸引了广大纳税人的观看和点赞。累计观看量达7857户次,留言互动392人次,实时答复率达100%。

这是丽水税务积极探索“征纳互动”新场景的生动实践。近年来,丽水市税务局聚焦纳税人缴费人高频热点问题,突破传统单向宣传辅导模式,打造云端税宣新范式,组建由“主播团队+答疑专家+技术保障”构成的服务专班,建立“播前精准问需+播中多维

互动+播后个性推送”三位一体的全流程宣传机制。直播前,通过多维度大数据分析,精准绘制纳税人“需求画像”;直播中,采用“操作演示+互动答疑+视频讲解+远程连线”的立体化方式,简单问题“即问即答”,操作问题“场景演示”,实现互动答疑“零时差”,见屏如面“零距离”;直播后,将回放链接“伴随式”“个性化”精准推送至有观看需求的纳税人,同时建立分类政策视频库,方便纳税人随时查阅。

“没想到在直播间不仅能学到政策,还能实时指导操作,这种形式太实用了!”丽水市安达运输服务公司办税人雷女士在体验后由衷点赞。据统计,今年以来丽水税务云端直播间已服务纳税人累计37万余人次,征纳互动精准推送宣传辅导视频126批次。



近日,遂昌育才小学内,学生们在老师的指导下结合凤凰元素,将普通锡纸制作成精美的畲族银饰式样,近距离感受畲族文化魅力。近年来,当地充分挖掘本土民族文化资源,创造性设置民族语言、民族音乐、民族体育等课程,将优秀的民族文化资源引进课堂,打造具有民族特色的校园文化。

首席记者 雷宁 记者 朱敏 特约摄影记者 章建辉 摄

企业家说

创新需坚持长期主义

浙江三箭工贸公司董事长 季加贵

创新的路子,说起来“高大上”,实际上并不难走。展示我们竹制品加工“高超技艺”,机遇来得既突然,也适时。

今年春节前夕,丽水机场就给了我们这样一次机会——在机场展现我们的竹材弯曲工艺。从

正月初一到初十,我和浙江农林大学的王翔宇老师团队合作,通宵达旦做方案,从第一稿方案出炉,到第一版设计稿呈现,一天天磨,一稿稿改,终于顺利通过了初审方案。

整个过程给我最大的感受

是:欲展翅高飞,需脚踏实地;传统产业创新,更需长期主义。

如今,让世人所看到的一根竹子的“72变”,背后是企业孜孜不倦地创新追求与坚守。15年的竹制品生产、研发,我始终对科研投入了最大力气,因为我相信总有一天

能够站在创新前沿。

三箭工贸的理想是,客户未来在市场上看到竹材弯曲工艺和产品,就能联想到“三箭制造”。站在产业发展的新风口,我们将倍加珍惜机会,全力迎接挑战,努力把竹材弯曲技术发扬光大。

记者手记

创新密码藏在营商环境中

记者 叶浩博

企业创新的密码,也藏在营商环境的沃土里。

如何更好支持企业创新?一是要有政策支持与高效执行,党委、政府要制定并落实针对民营企业创新发展的专项扶持政策,如针

对丽水竹产业的鼓励转型政策等;二是要加强地理标志品牌建设,推动“中国竹制品制造之都”等地理标志品牌建设;三是构建亲清政商关系,建立常态化政企沟通渠道,及时协调解决企业困难,打造一个

更加开放包容且高效的营商环境,促进企业创新发展。

站在时代风口,像三箭工贸这样突破传统、全力投身创新领域的企业,必将迎来迎风起飞的高光时刻。

讲文明树新风 公益广告

关爱未成年人 就是关爱未来

丽水市文明办

值班编委	孙 玮
夜班主任	陈 俊
审 读	王立新 朱俊华
夜班编辑	季凌云
三至六版校对	吴慧芬
夜班美编	杨祝娟
电脑组版	
一版	余黄莹
二、四、六版	钱韦辰
三、五版	李红伟
七、八版	徐锡场